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ابوالفضل مظاهری - سارا طاهری
گروه دانشگاه

معاونت علوم تربیتی و مهارتی دانشگاه آزاد اسلامی، جایی است که آموزش و 

مهارت با هم پیوند می‌خورند. جایی که کودکان و دانشجویان برای مواجهه با 

زندگی و بازار کار آماده می‌شوند و زیست‌بوم مهارتی دانشگاه شکل می‌گیرد. 

این معاونت مسئول طراحی و اجرای برنامه‌های مهارتی در مدارس سما، 

هنرستان‌ها و واحد‌های دانشگاهی است و مسیر تربیت و توانمندسازی نسل 

آینده را هموار می‌کند. مسیری که هدایت آن از ابتدای آذرماه امسال به دست 

علیرضا لادن‌مقدم سپرده شد. فردی که باسابقه طولانی در دانشگاه آزاد شناخته 

می‌شود؛ او پیش‌ازاین ریاست دانشگاه آزاد اسلامی استان سمنان، واحد یادگار 

امام خمینی)ره(، واحد علی‌آبادکتول، واحد گرمسار و معاونت آموزش‌های 

فنی و حرفه‌ای سازمان سما را در کارنامه خود دارد و حالا باتکیه‌بر تجربه‌های 

گسترده خود، هدایت زیست‌بوم مهارتی، توسعه مدارس سما و هنرستان‌ها و 

تربیت اسلامی کودکان را در دستور کار قرار داده است. مشروح گفت‌وگوی 

»فرهیختگان« با ایشان را در ادامه از نظر می‌گذرانید. 

آقای دکتر، اجازه بدهید از موضوع »زیست‌بوم مهارتی« شروع کنیم. دانشگاه 

آزاد اکنون می‌تواند ادعا کند که اجزای مختلف یک زیست‌بوم مهارتی را در 

اختیار دارد، هرچند ممکن است همه اجزا با قوت کامل مشغول فعالیت 

نباشند. اگر بخواهید یک تصویر کلی از وضعیت فعلی این زیست‌بوم در 

حوزه مهارت ارائه دهید، آن تصویر چگونه است؟ اندیشه و نگاه شما برای 

هدایت این زیست‌بوم به سمت آینده چیست و قرار است در کوتاه‌مدت و 

میان‌مدت دانشگاه آزاد این زیست‌بوم را در چه شرایط و موقعیت جدیدی ببیند؟

خدمتتان عرض کنم، بحث مهارت در واقع زیرمجموعه فناوری است. وقتی از 

مهارت صحبت می‌کنیم، منظور توانایی یادگیری و برخورد مؤثر با محیط کار است. 

حوزه علوم تربیتی و مهارتی بسیار گسترده است و علت آن هم همین پل ارتباطی 

گسترده‌ای است که مهارت ایجاد می‌کند. 

در دانشگاه آزاد، مجموعه‌های مختلفی داریم که مهم‌ترین آن‌ها »سما« است؛ شامل 

مدارس ما که خود به دو شاخه بزرگ تقسیم می‌شوند: گروه اول، کودکان دو تا شش 

سال هستند که تحت عنوان »تربیت اسلامی کودک« یا »تاک« شناخته می‌شوند. 

 وارد دانشگاه می‌شوند و 
ً
گروه دوم، فرزندان ما از سن ۷ تا ۱۸ سال هستند که بعدا

بخش عمده آن‌ها همان هنرستان‌ها هستند که تمرکز اصلی بر مهارت، فناوری و 

تکنولوژی‌های آموزشی دارند. ما برای تربیت اسلامی کودکان برنامه‌های متعددی 

داریم؛ برای بچه‌های دو تا شش سال محتوا تولید می‌کنیم، داستان‌سازی انجام 

می‌دهیم و آن‌ها را با محیط مدرسه و فضای آموزشی آشنا می‌کنیم. 

در حال حاضر ما ۲۰ مهدکودک داریم که مستقل هستند و زیرمجموعه مدارس 

نیستند؛ قوی‌ترین آن‌ها در خود میدان دانشگاه قرار دارد و با بهترین تکنولوژی‌ها 

اداره می‌شود. همچنین حدود ۳۰۰ واحد پیش‌دبستانی یک و دو داریم. در این زمینه 

برنامه‌های بسیار خوبی داریم؛ تولید محتوا، توانمندسازی و مهارت‌آموزی به مربیان 

و مدیران این سنین انجام می‌شود، حتی خانواده‌ها هم در این فرایند دخیل هستند. 

کودک بین دو تا شش سال روان‌شناسی، رفتار و یادگیری خاص خود را دارد و خیلی 

وقت‌ها نباید خیلی چیز‌ها را به آن‌ها یاد داد. برای مثال گفته می‌شود تا دوسالگی 

نباید بچه زیاد تلویزیون ببیند و باید با رسانه‌ها محدود برخورد شود. متأسفانه اکنون 

بسیاری از کودکان با بیماری‌های خاص ناشی از رسانه‌ها و شبکه‌های اجتماعی 

روبه‌رو شده‌اند. ما ان‌شاءالله می‌خواهیم کودکان را با تربیت اسلامی آماده کنیم و 

وارد پیش‌۱ و پیش‌۲ و سپس مدرسه کنیم. در مدرسه هم بحث مهارتی مهم است 

و ما با کودکان مهارت‌ها را دنبال می‌کنیم. اینجا لازم است کمی به مأموریت من 

در علوم تربیتی اشاره کنم؛ کسی که می‌خواهد با این کودکان کار کند باید عرصه را 

دیده باشد. نمی‌تواند کسی که دکترا دارد، حتی دکترای تربیت‌بدنی، معلم ورزش 

یک کودک هفت‌ساله باشد، مگر آنکه دوره‌دیده باشد. نوع برخورد معلم با یک 

کودک هفت‌ساله با کسی که در حال گرفتن دیپلم است، متفاوت است. در سنین 

پایین، فعالیت‌ها باید بیشتر بازی و تفریح باشد؛ اگر برای کنکور ورزش را بگوییم، 

شاید برای کودک قابل‌قبول نباشد؛ بنابراین مربیان باید دوره‌دیده باشند و این دوره‌ها 

را می‌توان در دانشکده‌های علوم تربیتی دید. 

یکی از یادگار‌های بسیار خوب شهید دکتر طهرانچی و هم‌رزم و دوستشان، آقای دکتر 

رنجبر، ادامه‌دهنده بحث »عرصه‌محور کردن« یا همان شاخه مهارتی است. برای 

همین، ما رشته‌های علوم تربیتی را به سمت مهارتی هدایت کردیم و در بسیاری از 

مدارس، مانند استان یزد، کلاس‌های آموزشی را به‌گونه‌ای طراحی کردیم که از بیرون 

دیده شود. دانشجویان روان‌شناسی و علوم تربیتی آموزش ابتدایی پشت آن اتاق‌ها 

هستند و بدون اینکه محصل بداند، حرکات و آموزش آن‌ها مشاهده می‌شود. البته 

این روش نقص‌هایی هم دارد و باید بهبود یابد. در برنامه آینده ما، هدف این است 

که این آموزش‌ها تکمیل‌تر و به‌روزتر شود و با استفاده از تکنولوژی آموزشی، کسانی 

که وارد مجموعه مدارس یا مهدکودک ما می‌شوند، عرصه را خوب دیده باشند و با 

کودکان آشنا شده باشند. به عبارت دیگر، یکی از مهارت‌ها آشنایی با محیط کار و 

تجربه عملی است. حتی اگر فرد فوق‌لیسانس یا دکترای آموزش ابتدایی داشته باشد، 

بدون گذراندن این تجربه عملی، ممکن است نتواند به‌درستی در کلاس عمل کند. 

ما با رویکرد عرصه‌محور، تجربه عملی را به کسانی که معلم و آموزگار ما خواهند 

بود، آموزش می‌دهیم. 

این‌ها دوره‌ها را می‌گذرانند و وارد نوبت اول دبیرستان می‌شوند. در نوبت دوم، 

مهارت‌ها اختصاصی‌تر می‌شود. برخی روی بچه‌های اقتصاد، علوم‌انسانی، 

علوم‌تجربی و ریاضی تمرکز می‌کنند. در این مرحله، کار ما تخصصی‌تر و مهارتی‌تر 

می‌شود. 

در اینجا، همان انستیتو‌هایی که در خارج هم وجود دارند و بسیار به آن‌ها اهمیت 

می‌دهند، وارد می‌شوند. ما دنبال افرادی هستیم که کاردان باشند. اوایل انقلاب، 

شورای انقلاب‌فرهنگی رشته فوق‌دیپلم را به کاردانی تبدیل کرده بود و به نظر من 

درست هم بود؛ یعنی ماهیت اصلی این بود که نیرو‌های ماهر تربیت کنیم. به‌عنوان 

مثال، کسی که کشاورزی می‌خواند قرار است وارد مزرعه یا گلخانه شود، پرورش 

قارچ کند یا فعالیت عملی انجام دهد. لزومی ندارد دکترای کشاورزی داشته باشد، 

چرا که دکتر کشاورزی کار پژوهشی انجام می‌دهد، اما این فرد نیاز به آموزش مهارتی 

عملی دارد؛ بنابراین ما با یک دوره کاردانی این مهارت‌ها را آموزش می‌دهیم و در 

واحد‌ها هم ادامه می‌دهند.

یادم است اوایل انقلاب‌فرهنگی، ۹۶ رشته مهارتی داشتیم. اما به دلایلی، یا شاید 

به‌خاطر فرهنگ ما که مردم بیشتر دنبال مدرک هستند و می‌گویند »فوق‌دیپلم به چه درد 

می‌خورد؟« کاردانی‌ها متأسفانه به فوق‌دیپلم بازگشت و خیلی از رشته‌های کاردانی 

هم حذف شد. اگر یادتان باشد، موقعی که آموزش ۱۱ساله بود، آموزش‌وپرورش 

کاردانی حرفه‌ای داشتیم، به نام کاردانی پیوسته و به نظر من آن دوره‌ها موفق بودند. 

یعنی کسی که می‌خواست جوشکار شود، کسی که می‌خواست برق‌کار شود، کسی 

که می‌خواست روی گرافیک کار کند یا کسی که می‌خواست معلم ابتدایی شود، 

در آن کاردانی‌ها بسیار خوب جواب می‌گرفت. به هر دلیلی این روند متوقف شد، 

اما اکنون دوستان ما که در سال‌های آخر تحصیل خود هستند، یا باید وارد مهارتی 

شوند یا به شاخه کار و دانش و هنرستان بروند. ما برنامه کاملی در این زمینه داریم 

و این شد وظیفه اول ما. 

آقای دکتر، اگر اجازه بدهید پرونده آموزش عمومی دانشگاه آزاد را با هم مرور 

کنیم و بعد وارد بحث دانشگاه شویم، چه در حوزه مهارتی و چه در حوزه تربیتی. 

در بحث آموزش عمومی، به مهدکودک‌ها و پیش‌دبستانی‌ها اشاره کردید و 

آماری هم دادید. الان وضعیت تعداد مدارس سما به چه شکل است؟ در 

این سال‌های اخیر تلاش‌هایی برای رشد تعداد مدارس داشتیم و از طرفی به 

هنرستان‌ها هم اشاره کردید. اگر آماری از تعداد هنرستان‌های فعال دانشگاه 

آزاد هم بدهید، خوب است و اینکه این رویکرد توسعه‌ای در دوره حضور شما 

هم ادامه پیدا خواهد کرد؟ 

سؤال بسیار خوبی است. ما حدود ۸۵۰ تا، حالا من چون حدود می‌گویم، چون 

 اضافه می‌شوند، حدود ۸۵۰ تا 
ً
بعضی‌ها تمدید نمی‌شود پروانه‌هایشان و بعضا

مدرسه داریم که از این تعداد، حالا بازم با تقریب می‌گویم، رشد هنرستان‌های ما و 

 در استان تهران زیاد بالا نبوده است. یکی از اهداف 
ً
کار و دانش‌های ما مخصوصا

ما که برمی‌گردد به سؤال اول شما در حوزه مهارتی، این است که ما باید این‌ها را با 

سرعت گسترش بدهیم و در واقع کمکی هم هنرستان‌های ما به آموزش عمومی 

ما می‌کنند، چون تجهیز هنرستان‌ها بیشتر خیلی سرمایه‌بر است و تکنولوژی 

می‌خواهد، دستگاه می‌خواهد و مدارس ما یا خود وزارت آموزش‌وپرورش 

در تجهیزات خیلی به مشکل می‌خورند. 

تصور کنید یک کارگاه برق یا یک کارگاه جوش چقدر هزینه دارد. در حال 

حاضر، فکر نمی‌کنم بیشتر از ۵۰ تا ۶۰ هنرستان داشته باشیم. یکی از 

هنرستان‌های موفق ما در کن قرار دارد. این تجربه مربوط به زمانی است 

که من، همان‌طور که بیوگرافی من را می‌دانید، معاون مهارتی بودم و با 

 آشنا هستم. شاید یکی از دلایلی که اکنون موفقیت‌های 
ً
این حوزه کاملا

خوبی داریم، همین آشنایی با نقاط ضعف و قوت این بخش است. 

در دوره مسئولیت من، یک هنرستان پسرانه در کن بود که آن آموزشکده 

را به یک هنرستان کامل تبدیل کردم و این اقدام مورد استقبال 

آموزش‌وپرورش قرار گرفت. این هنرستان دارای سالن ورزشی مدرن 

و کارگاه‌های مجهز بود. در آن زمان، برخی انتقاد می‌کردند که ساختمان 

با این ظرفیت فقط با ۶۰ دانش‌آموز؟ اما گفتم صبر کنید، نتیجه مثبت خواهد 

بود. چند روز پیش که با مدیر مدرسه صحبت می‌کردم، گفت: »آقای لادن، شما 

یادگاری ارزشمندی گذاشتید؛ اکنون ما ۳۰۰ هنرجو داریم.« این یکی از موفقیت‌هایی 

است که به‌دست‌آمده است. 

ما قصد داریم این مسیر را ادامه دهیم و تمرکز خود را بیشتر بر هنرستان‌ها قرار دهیم. 

 ۸۵۰ مدرسه داریم و برنامه داریم این تعداد را افزایش 
ً
در مورد تعداد مدارس، فعلا

دهیم. طبق سند تحول و تعالی دانشگاه، هدف ما رسیدن به ۱۲۰۰ مدرسه است، 

اما کیفیت آموزش نیز نباید فراموش شود. باتوجه‌به نزدیک شدن پایان سند، پیش‌بینی 

نمی‌کنم به ۱۲۰۰ برسیم، اما انتظار دارم تا مهرماه تعداد مدارس به حدود هزار مدرسه 

برسد. همواره تلاش کرده‌ام آمار و ارقام دقیق و صحیح باشد. 

در این مدت، چند رئیس استان با من صحبت کرده‌اند. در استان قم یک تفاهم‌نامه 

منعقد کردیم؛ مدرسه نیمه‌کاره بود و ما سرمایه‌گذاری کردیم. همچنین در گلستان، 

لردگان، چهارمحال‌وبختیاری، یزد، اصفهان و تیران برنامه‌هایی در دست انجام داریم 

 رسیدن سریع به ۱۲۰۰ مدرسه 
ً
تا بتوانیم به تعداد موردنظر برسیم. اما هدف من صرفا

نیست، بلکه می‌خواهم همراه با کیفیت این رشد انجام شود. 

در کنار این‌ها، مجموعه‌ای از مدارس تحت عنوان »سعادت« یا مدارس معارف 

اسلامی داریم که رویکرد مهارتی نیز دارند و فعالیت‌های بسیار خوبی انجام شده 

است. در حال حاضر حدود ۱۶ مدرسه معارف اسلامی داریم. نکته مهم این است 

که تحصیل در این مدارس بسیار ارزان است و برای برخی افراد رایگان است. حتی 

در سیستان و بلوچستان، مدرسه سعادت داریم که شامل اسکان و آموزش ۲۴ 

ساعته تحت پوشش ما و کمیته امداد امام خمینی)ره( است و مهارت‌های اسلامی 

به دانش‌آموزان ارائه می‌شود. این مدارس نیز توسعه بسیار خوبی خواهند داشت. 

مدارس سعادت رویکرد معارفی دارند؟

بله، این مدارس رویکرد معارفی دارند. بر اساس فرمایشات حضرت آقا، دروس 

مدارس معارف اسلامی اهمیت ویژه‌ای دارند و ما با تمام توان آن‌ها را تقویت خواهیم 

کرد، هم از نظر کمّی و هم از نظر کیفی. هدف من این است که تعداد مدارس در 

استان‌ها به طور متعادل توسعه یابد. در حوزه خواهران نیز، حتی مهدکودک‌ها را 

کم‌کم آغاز می‌کنیم، سپس به دبستان نوبت اول و نوبت دوم می‌رسیم و در نهایت 

دانشگاه. ما حتی قصد داریم تحصیل دانش‌آموزانی که در مسیر تربیت سعادت 

قرار دارند، رایگان باشد. این برنامه در مجتمع آموزشی مادران شهرری آغاز شده و 

سری اول در مشهد انجام شده است؛ سری دوم نیز ان‌شاءالله در مهرماه امسال در 

تهران اجرا خواهد شد. 

یعنی دانش‌آموزانی که در مدارس معارف تحصیل کرده‌اند، می‌توانند در دوره 

دانشجویی، در خود دانشگاه آزاد و در رشته‌های مرتبط با حوزه معارف، 

به‌صورت رایگان تحصیل خود را ادامه دهند؟ 

 همین‌طور است. فرمایش حضرت آقا باید اجرا شود. پس از تکمیل این 
ً
بله، دقیقا

 بررسی 
ً
مرحله، وارد بسته پسران می‌شویم و بعد از آن نیز استان‌های دیگر را شخصا

می‌کنم و با تیم مدارس سعادت، ان‌شاءالله این برنامه‌ها را اجرا خواهیم کرد. 

در حال حاضر مدارس سعادت در چند استان فعال هستند؟ 

حدود هشت استان را پوشش می‌دهند و در مجموع ۱۶ مدرسه داریم. این‌طور نیست 

 دو مدرسه باشد؛ در برخی استان‌ها چهار مدرسه داریم و در 
ً
که در هر استان دقیقا

برخی یک مدرسه. این مدارس هم پسرانه هستند و هم دخترانه.

پاییز امسال اتفاقی با عنوان »دهکده مهارتی« در دانشگاه آزاد همدان رقم خورد. 

شنیده شده این الگو برای استان سمنان که شما پیش‌تر مسئولیت اداره دانشگاه 

آزاد آن را بر عهده داشتید، نیز پیشنهاد شده است. باتوجه‌به اینکه اشاره کردید 

اداره هنرستان‌ها کار ساده‌ای نیست و ممکن است آموزش‌وپرورش به‌تنهایی 

از عهده آن برنیاید، آیا دانشگاه آزاد قصد دارد این الگو را گسترش دهد؟ 

اجازه بدهید توضیحی در این باره بدهم. مهارتکده چیز جدیدی نیست؛ در واقع 

همان هنرستان‌ها هستند، با این تفاوت که در محیط دانشگاه مستقر می‌شوند. 

 هنرستان‌ها را در آموزشکده‌ها و دانشکده‌های 
ً
همان‌طور که عرض کردم، ما قبلا

مهارت ایجاد می‌کردیم، اما امکانات بسیار بیشتری را در دانشگاه‌ها در اختیار داریم؛ 

فضا، کارگاه، آزمایشگاه و محیط باز و استاندارد. به بیان ساده، ما هنرستان را یک 

مرحله بالاتر آورده‌ایم و همان هنرستان را در واحد دانشگاهی مستقر کرده‌ایم که به 

آن »مهارتکده« گفته می‌شود. از نظر وزارت آموزش‌وپرورش، این همان هنرستان 

است، اما با امکانات بیشتر و کیفیت بهتر؛ بنابراین مهارتکده یک نوع آموزش یا 

جایگاه آموزشی جدید نیست، بلکه همان هنرستان‌هایی هستند که در محیط‌های 

دانشگاهی تأسیس می‌شوند. البته دانشگاه‌هایی می‌توانند این کار را انجام دهند 

که حداقل شرایط را داشته باشند؛ فضای فیزیکی مناسب، استاندارد و کارگاه‌های 

مستقل. کارگاه‌ها نباید هم‌زمان محل حضور دانش‌آموز و دانشجو باشند؛ باید تفکیک 

 ایزوله و جدا از فضای آموزشی دانشگاه 
ً
صورت بگیرد و هنرستان‌ها به‌صورت کاملا

فعالیت کنند، اما در دل محیط دانشگاه مستقر باشند. این کار را ما در شاهرود انجام 

دادیم و با همین سیاستی که توضیح دادم، ان‌شاءالله در آینده نزدیک در بسیاری از 

استان‌ها نیز اجرا خواهد شد. چه با عنوان دانشکده‌های مهارت در محیط دانشگاه 

و چه هنرستان‌های مستقر در دانشگاه. علاوه بر این، ما هنرستان‌های جوار صنعت 

و شبکه‌های صنعتی را هم داریم. در مجموع، سه نوع هنرستان داریم: هنرستان‌های 

آموزش‌وپرورش، هنرستان‌های دانشگاهی و هنرستان‌های جوار صنعت. 

در حال حاضر از هنرستان‌های جوار صنعت چند مورد فعال داریم و در چه 

استان‌هایی هستند؟ 

در استان یزد عملکرد بسیار موفقی داشته‌ایم. این هنرستان‌ها هم در محیط دانشگاه 

فعال هستند و هم در صنایع، به‌ویژه در حوزه صنایع سرامیک. لازم می‌دانم همین‌جا 

از رئیس استان یزد و معاون امور مدارس، آقای مدرسی، تشکر ویژه داشته باشم، چرا 

 در حوزه مدارس، استان یزد را جزء استان‌های نمونه می‌دانم.
ً
که واقعا

البته، ما این‌ها را بیشتر با عنوان »دانشکده در محل« می‌شناسیم. 

بله، به آن‌ها دانشکده در محل هم گفته می‌شود و هنرستان هم گفته می‌شود. دلیلش 

 تحصیلات 
ً
این است که بسیاری از صنایع دنبال این نیستند که نیرو‌هایشان الزاما

 تعمیرکارشان شود 
ً
دانشگاهی داشته باشند؛ بیشتر به دنبال نیروی ماهری هستند که مثلا

یا اپراتور پرس آن‌ها باشد. هنرستان‌های ما می‌توانند این وظیفه را به‌خوبی انجام دهند. 

نکته دیگری که وجود دارد و ما قصد داریم روی آن کار کنیم، بحث مدارس شبانه 

است. در حال حاضر افراد زیادی هستند که به دلایل مختلف، از جمله مشکلات 

زندگی یا ازدواج، نتوانسته‌اند دیپلم خود را دریافت کنند. متأسفانه در این حوزه 

سوءاستفاده‌هایی هم صورت گرفته است؛ فرد می‌خواهد دیپلم بگیرد و وارد دانشگاه 

شود، اما مدرک دیپلم ندارد و مسائلی که شما خودتان بهتر در جریان آن هستید. من 

امروز دستور دادم که در این زمینه یک بخشنامه صادر شود. ما مجوز مدارس شبانه 

را برای این قشر داریم؛ حتی افرادی که جالب است بدانید از مهدکودک‌های ما وارد 

این مسیر شده‌اند اما در مقطعی وقفه افتاده، می‌توانند از این ظرفیت استفاده کنند. 

ان‌شاءالله این مدارس شبانه در مراکز استان‌ها فعال خواهند شد. 

تا الان مدارس شبانه به این شکل نداشتیم؟ 

خیر، مدارس شبانه به این شکل نداشتیم، اما از این پس »سما شبانه« نیز جذب 

خواهد داشت؛ برای افرادی که می‌خواهند دیپلم بگیرند و ادامه تحصیل بدهند. 

هدف این است که این چالش‌ها و مشکلات برطرف شود؛ چالش‌هایی که متأسفانه 

روزبه‌روز هم بیشتر می‌شود و آگهی‌های متعددی مانند »دیپلم در یک لحظه« یا 

»دیپلم در آن واحد« را شاهد هستیم. 

شهریه بسیاری از مدارس سما نسبت به مدارس غیرانتفاعی عدد پایین‌تری دارد. 

به لحاظ مقایسه، اگر بخواهیم در نظر بگیریم، به نظر می‌رسد در دانشگاه این 

موضوع مدنظر بوده که شهریه مدارس سما رقم بالایی نداشته باشد و سختی 

ایجاد نکند تا همه اقشار جامعه امکان دسترسی داشته باشند و این ظرفیت برای 

همگان فراهم باشد. با این حساب، گسترش مدارس از منظر اقتصادی، برای 

دانشگاهی که اقتصاد آن تا حد زیادی شهریه‌محور است و بخش قابل‌توجهی 

از درآمدش از محل ثبت‌نام‌ها، چه در فضای دانشگاه و چه در فضای مدارس 

تأمین می‌شود، شاید خیلی منطقی به نظر نرسد. این رویکرد توسعه‌ای در حوزه 

مدارس با چه هدفی دنبال می‌شود؟ با توجه به اینکه در فضای اقتصادی، 

به‌ویژه در سال‌های اخیر، تحولات جدی در حوزه اقتصاد و مدارس رخ داده، 

 این رویکرد با توجه 
ً
می‌خواهیم این موضوع را از زبان شما بشنویم؛ اینکه اولا

به زمینه‌ای که اشاره کردم، چه هدفی را دنبال می‌کند و در سوی دیگر، موضوع 

اقتصادی مدارس چگونه هدایت می‌شود؟ 

سؤالی بسیار خوب و حرفه‌ای است و من به شما تبریک می‌گویم؛ چرا که سؤالات 

بسیار دقیق مطرح می‌کنید و ما را وارد چالش‌های جدی می‌کنید. اولین نکته‌ای که 

باید درباره مدارس و به‌طور کلی بخش فرهنگی دانشگاه عرض کنم این است که 

ما سه مأموریت اصلی داریم؛ یکی بحث دانایی که همان آموزش است، دوم بحث 

توانایی که شامل فناوری و مهارت می‌شود و سوم مأموریت فرهنگی. ما در حوزه 

مدارس به هیچ عنوان دنبال سود نیستیم. در حوزه فرهنگ، ما باید هزینه کنیم. خود 

 در فعالیت‌های فرهنگی هیچ‌کس به دنبال سود نیست، 
ً
شما هم می‌بینید که اساسا

 با منطق حساب‌وکتاب مالی و دو دوتا چهارتا جلو برویم، 
ً
چرا که اگر بخواهیم صرفا

 منطقی نخواهد بود. من در صحبت‌هایم به موضوع مدارس سعادت اشاره کردم 
ً
اصلا

و گفتم که یا شهریه بسیار کمی دریافت می‌کنیم یا حتی در مواردی شهریه‌ای دریافت 

نمی‌شود. همچنین طرحی را ارائه داده‌ام که هنوز نام آن نهایی نشده، اما به‌عنوان 

»مدارس نخبگان سما« مدنظر است؛ به این معنا که برای این مدارس، تجهیزات 

کمک‌آموزشی و فناوری بیشتری در نظر بگیریم و در کنار آن، خدمات‌رسانی بهتری 

نیز ارائه شود. ان‌شاءالله دانشگاه آزاد در این زمینه هم مأموریت خود را انجام خواهد 

داد تا کسانی که نتوانسته‌اند دیپلم بگیرند، چه در نوبت اول و چه در نوبت دوم، بتوانند 

مسیر تحصیلی خود را ادامه دهند. 

یعنی در مدارس سما هم استعداد‌های درخشان را به‌صورت جداگانه ساماندهی 

می‌کنید؟ 

بله، به این منظور که بتوانیم امکانات آموزشی بیشتری در اختیار آن‌ها قرار دهیم. البته 

 در شهر‌هایی که جمعیت و ظرفیت 
ً
تعداد این مدارس را زیاد نخواهیم کرد و صرفا

مشخصی دارند، این کار انجام می‌شود. تمام این اقدامات بر اساس برنامه‌ریزی و 

 سه تا چهار سال 
ً
تفکر قبلی بوده است. من زمانی که از این معاونت خارج شدم، تقریبا

فرصت داشتم که برنامه‌ریزی و فکر کنم و به نظر من بازگشت به خانه اصلی خودم 

این امکان را فراهم کرده که بتوانم این برنامه را اجرا کنم. بنابراین اجرای این برنامه را 

از مهرماه سال ۱۴۰۵ آغاز خواهیم کرد. در حال حاضر در مرحله برنامه‌ریزی هستیم 

 در حوزه نظری و طراحی قرار داریم. در این مدارس، شهریه بالاتری دریافت 
ً
و فعلا

خواهد شد، اما در مقابل، امکانات آموزشی و فناوری به‌روز در اختیار دانش‌آموزان 

قرار می‌گیرد و برای حق‌التدریس استادان نیز هیچ سقفی تعیین نخواهد شد. به این 

معنا که می‌گوییم بهترین مدرس را، به‌ویژه برای نوبت دوم، جذب کنید. ان‌شاءالله 

بتوانیم در سال‌های بعد به این نقطه برسیم که وقتی سؤال می‌شود چرا مدارس سما 

این تعداد رتبه‌های درخشان نداشتند، پاسخ بدهیم که با اجرای این طرح نخبگان که 

البته نام ابتدایی آن است و ممکن است تغییر کند؛ به این هدف رسیده‌ایم. 

ما تلاش می‌کنیم هم پاسخ‌گوی کسانی باشیم که آموزش و کیفیت بالاتر می‌خواهند و 

هم به آن نکته‌ای که شما اشاره کردید توجه کنیم؛ اینکه درست است در حوزه فرهنگ 

باید هزینه کرد، اما در نهایت باید توجیهی هم وجود داشته باشد تا بتوانیم رتبه‌های 

خوب، موفقیت‌های المپیادی، رتبه‌های دو رقمی و سه رقمی کنکور و سایر دستاورد‌ها 

را ارائه دهیم. ان‌شاءالله مدارس نخبگان را راه‌اندازی خواهیم کرد. در کنار آن، مدارس 

سعادت نیز وجود دارند که ویژه کسانی است که مایل به تحصیل در حوزه معارف 

هستند و همان‌طور که عرض کردم، حتی تا حد رایگان نیز در خدمت آن‌ها خواهیم 

بود. در این میان، یک لایه میانی باقی می‌ماند که باید برای آن نیز برنامه‌ریزی شود. 

نگرانی ما این است که مبادا اتفاقی که برای مدارس دولتی رخ داد، در اینجا هم 

تکرار شود؛ یعنی با ایجاد سمپاد، مدارس دولتی تضعیف شدند و با گسترش 

 این احساس ایجاد شد که بار اصلی آموزش از 
ً
مدارس غیرانتفاعی، عملا

دوش آن‌ها برداشته شده است. 

خیر، من به شما قول می‌دهم که چنین اتفاقی نخواهد افتاد. ان‌شاءالله واحد‌های 

دانشگاهی این موضوع را جبران خواهند کرد. به چه صورت جبران شده است؟ از طریق 

امکانات آموزشی‌ای که به این مدارس داده می‌شود. در حال حاضر بسیاری از مدارسی 

 متعلق به واحد‌های دانشگاهی هستند، در اختیار مدارس سما قرار گرفته‌اند. 
ً
که اساسا

بنابراین، از نظر ملک و اجاره، جلوتر هستند. بر این اساس، با مدیریت صحیح تلاش 

می‌کنیم که این مدارس دچار ضرر نشوند، چراکه از امکانات دانشگاه استفاده می‌کنند. 

 مخاطبان ما دارند، در سما 
ً
من به شما قول می‌دهم که این دغدغه‌ای که شما و احتمالا

اتفاق نخواهد افتاد. نه من اجازه 

چنین اتفاقی را می‌دهم و نه آقای 

 
ً
دکتر رنجبر و هیئت امنا قطعا

اجازه خواهند داد. 

علیرضا لادن‌مقدم، معاون علوم تربیتی و مهارتی دانشگاه آزاد اسلامی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: 

هزینه در حوزهٔ فرهنگ باید به موفقیت‌های علمی منجر شود

اصل دانشنامه پایان دوره کارشناسی پیوسته در رشته مدیریت جهانگردی 

اینجانب مرجان کامیابی فرزند جواد با شماره کدملی 2980149446 

صادره از واحد کرمان مفقود گردیده و فاقد اعتبار می‌باشد.

ــته  ــته در رش ــی پیوس ــت کارشناس ــان دوره موق ــه پای ــل گواهینام اص

حقوق اینجانب مرضیه خسرونژاد قادیکلائی فرزند هوشنگ با 

شماره شناسنامه 1942 صادره از واحد قائمشهر مفقود گردیده و 

فاقد اعتبار می‌باشد.

اصل گواهینامه موقت پایان دوره کارشناسی پیوسته در رشته حقوق 

اینجانب سجاد منصوری بابهوتکی فرزند حسن با شماره کدملی 

30901745961642 صادره از واحد علوم و تحقیقات تهران )کرمان( 

مفقود گردیده و فاقد اعتبار می‌باشد.

مدرک موقت فارغ‌التحصیلی اینجانب طوبی یزدان‌پناه فرزند سفیر به 

شماره شناسنامه 4819951734 صادره از باغملک در مقطع کاردانی 

رشته تحصیلی مدیریت صنعتی صادره از واحد دانشگاهی اهواز به 

شماره 12/911930 مورخ 1391/03/10 مفقود گردیده است و فاقد 

اعتبار می‌باشد.

از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز 

به نشانی اهواز فلکه کارگر )فرهنگشهر( خیابان کارگر جنوبی کدپستی 

68875-61349 و صندوق پستی 1915 ارسال نماید.

آگهی مزایده عمومی
گهی مزایده پارکینگ دانشگاه آزاد اسلامی واحد خوی آ

دانشگاه آزاد اسلامی واحد خوی در نظر دارد به استناد مجوز 

شماره 04/1004795 مورخ 1404/10/20، پارکینگ دانشجویی 

واحد واقع در ضلع شمالی دانشگاه جنب ساختمان رفاهی به 

متراژ 4171 مترمربع را از طریق مزایده عمومی به پیمانکار دارای 

صلاحیت کاری و اخلاقی با قیمت پایه 130.000.000 ریال 

)صدوسی میلیون ریال( واگذار نماید. متقاضیان از تاریخ صدور 

گهی به مدت 10 روز اداری فرصت دارند مدارک و اسناد مربوطه  آ

را از امور دانشجویی دانشگاه دریافت و پس از تکمیل و مهر و 

امضاء به حراست واحد تحویل نمایند.

متن کامل این 
گفت‌وگو را در سایت 
»فرهیختگان آنلاین« 
بخوانید.


